

# 端午,感受连接世界的文化纽带

尹思源

端午临中夏,时清日复长。国人赛龙舟、食粽子、佩香囊、挂艾草菖蒲,迎接端午佳节。与此同时,龙舟竞渡也在世界各地上演,在水花四溅的挥桨竞技之间,中华文化的深厚内涵与世界各国丰富多样的人文传统相互交织,奏响世界文化多元融合的交响曲。

端午节是中国四大传统节日之一。2009年,联合国教科文组织将端午节列入人类非物质文化遗产代表作名录,这是中国首个入选世界非遗的节日。近年来,中国文化的热度不断升温,端午节也在海内外同频共振。

近年来,来自不同文化背景的各国民众共同参与端午庆祝活动,在沟通交流中汲取文化营养。在中国多地举办的端午节系列活动,国际友人的身影随处可见。孟加拉国留学生阿凯在重庆参加端午非遗体验活动,深入了解中国民俗;土耳其姑娘佳楠在天津生活多年,她在龙舟竞技中感受拼搏和团结的力量;菲律宾布格卡门龙

舟队领队查哈亚格参加2024年中国-东盟国际龙舟公开赛时说,中国是龙舟活动的发祥地,对他们的年轻队员来说,能来中国参加龙舟赛是一次“圆梦之旅”。

今年端午前,荷兰侨界举办龙舟节,舞狮表演精彩纷呈;德国举办首届法兰克福国际龙舟友谊赛,美因河畔热闹非凡……跨越地域、语言、民族、文化等差异,以桨会友,端午节走向世界,向人们展示了其独特魅力,也反映出当代中国人的文明追求与精神风貌。

全球化进程不断加快,人文交流已逐渐成为国家之间互动的重要形式。文化和体育交流活动日益丰富,为各国民心相通提供更大舞台,进一步加深各国相互了解、促进各国民众相互尊重,为推动不同文化相互融合、不同文明交流互鉴作出了贡献。法兰克福市市长约瑟夫在首届法兰克福国际龙舟友谊赛上致辞表示,热络的民间交往、蓬勃发展的文化交流和科研合作让德中两国人民增进理解、互利共赢。

中国传统文化在全球范围的热度不断

上升也是中国软实力提升的生动体现。近年来,中华文化的独特魅力在与不同文明的交流碰撞中日益凸显。中华文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,不仅是中国人思想和精神的内核,其对解决人类问题的重要价值也日渐为国际社会所认识。中国积极搭建不同文明间对话交流的平台,以经济发展的强大活力为不同文明共同繁荣发展创造机遇,一个可信、可爱、可敬的中国形象在国际社会逐渐树立,不断向世界展现中国文化的多元魅力与蓬勃生机。

今年端午节恰逢联合国刚刚设立的文明对话国际日。7日,第78届联合国大会协商一致通过由中国提出的设立文明对话国际日决议,宣布每年6月10日为文明对话国际日。世界各国在文化交流中相通相融、互鉴互惠,是各国人民生活更加美好、世界家园和谐平安的重要前提。中华文明将同各国文明一道,充分发挥连接世界的文化纽带作用,为人类提供正确的精神指引和强大的精神动力,为世界和平与发展作出更大贡献。

# 让更多国宝踏上回家的路

王珏

近期,国家文物局接收了美国有关部门向我国返还的38件文物艺术品。近年来,我国文物追索力度不断增强,文物追索返还国际合作不断扩展深化,先后与27个国家签订了防止盗窃、盗掘和非法进出境文物的政府间协定,1900多件(套)流失文物艺术品回到祖国怀抱。

文运与国运相牵。流失海外的中国文物是我国文化遗产的重要组成部分,其流散回归历程与国家治乱、民族兴衰密切相关。近代以来,大批珍贵文物流失海外,令国人痛心疾首,深以为憾。今天,随着我国国力蒸蒸日上,一批又一批流失海外的中国文物重返家园,彰显着站起来、富起来到强起来的中国文化自觉与自信。

众所周知,追索非法流失境外的文物是世界性难题,流失文物返还面临着文物背景调查复杂、国际公约缺乏强制力等问题。现有的国际公约,无法对公约生效前的文物进行追索,而且对没有加入公约的国家也缺乏制约束力。许多国家都在为此不懈努力。面对复杂情况,中国主动参与文物追索返还领域国际法规则的修改和完善,为建立更加公平正义的流失文物追索返还国际规则贡献中国实践。

让流失文物回家,需要拓展更为多样的途径。今年,国家文物局联合自然资源部,与中国驻澳大利亚大使馆密切协作,在澳方配合下,就澳方查获的疑似非法入境文物艺术品及古生物化石开展追索返还合作,成功促成返还。让流失文物回归,国际上一般通过执法合作、协商谈判等方式。在此基础上,中国积极运用民事诉讼、民间捐赠等手段,主动推进流失文物追索返还工作,综合运用多种途径,为流失文物返还提供了新经验、新案例。文物回归后,相关机构开设专题网页、将文物对公众展出,讲好文物追索回归的过程和故事。通过加大宣传教育,能够调动更多社会力量,让更多人参与到文化遗产保护事业中。

让流失文物回家,期待更为完善的机制。从2009年中美两国首次签署防止中国文物非法入境美国的政府间谅解备忘录以来,中美合作实现15批次504件(套)流失美国的文物艺术品回归中国。此次38件文物艺术品返还,是自2024年1月中美谅解备忘录有效期顺延以来,中美政府职能部门成功开展的首次文物返还合作。签署防止中国文物非法入境外国的政府间谅解备忘录,建立健全被盗文物信息通报机制,推出“全国文物犯罪线索举报平台”……不断完善机制,能够让更多流失文物踏上回家的路。

“文化关乎国本、国运。”一件件流失文物的回归,讲述着中华民族的兴衰历史,启示着“文化兴国运兴,文化强民族强”的规律。随着中国综合国力的不断增强、流失文物返还机制的不断完善,政府、社会、个人不断形成合力,一定会有更多流失文物踏上回家之路,为增强文化自信,为促进文明交流互鉴,贡献中国智慧和力量。



# 天道酬勤奋斗自强是高考永恒的主旋律

杜梨

又一年高考,学子们全力以赴为梦想而战。

高考,在当代中国人的心中有着特殊的分量,也构成了很多人成长成才的“独家记忆”。近半个世纪以来,这条中国社会最公平的向上流动通道,始终保持着最普遍的参与度,坚持以知识掌握为考核标准,守护着教育公平的底线,诠释着“知识就是力量”的箴言。通过高考选拔,中国已有超1亿多人进入大学,劳动力受教育年限持续提升。

庞大的数据背后,是亿万学子改变命运、实现跨越的生动故事,也是中国社会充满希望的发展篇章。或许正因认同这场考试之于个体家庭、国家民族的重要意义,历年高考季,从送考情景到试卷难易,从考分录取到志愿填报,总能成为备受瞩目的公共话题。

光阴荏苒,时代变迁,高考的内容、形式一直在与时俱进,而社会对高考的理

解、期待也在动态变化。其中突出一点便是——过去,“千军万马过独木桥”是高考的代名词;而如今,已有更多人赞成“高考是奋斗人生的见证,却不是人生的全部”。

经济社会的快速发展,让个体成长的“独木桥”变成了四通八达的“立交桥”,安身立命、人生出彩的机会更多、舞台更大。随着这种变化,随着社会思想的多元分化,也有人质疑考试教育的另一面,称高考为“工厂”,“扼杀创造力”,或热衷放大种种“一夜暴富”的故事,渲染“知识无用论”,炒作“小镇做题家”。如此种种,无非是想表达知识无价值、奋斗无意义,传递某种消极“摆烂”的价值观念。

“躺平”不可取,“躺赢”不可能。事实上,无论任何社会,无论从哪个起点出发,无论选择哪条赛道,向上向前的路,都是需要努力去走的。今天的中国,还远没有到“躺着数钱”的时候。对整个社会而言,通过教育提升劳动者素质,以高素质劳动力激发创新活力,是赢得未来最坚实的依托。对绝大多数中国家庭的孩子来说,通

过读书获取知识、成就自我始终是能够选择的最好出路,也是把人生发展主动权牢牢攥在自己手中的应然选择。“天道酬勤”“学海无涯”,在人生最美好的时候,为自己拼一把,这样的坚持,何尝不是社会主流价值的充分彰显?

高考,与其说是一仗定终身,不如说是一场成人礼。在这个赛场,大家都是同样的“考生”身份,场上恒定且唯一的标准,就是努力拼搏,只要潜心奋斗,一定能赢得更多的人生可能。短短几天的高考,浓缩了意气风发的青春,折射着少年中国的激扬,也反映着一代代中国人直面人生、认真生活的态度。真正决定人生命运的,不只是卷面上的分数,更是对进步的渴望、对奋斗的信仰。这也是高考几十年来教给我们的最重要一课。

考场很小,人生很大。耕耘四时,终有所得。时至今日,高考早已和国人奋斗拼搏的精神融为一体。无论过去、现在,还是未来,“知识改变命运”,“奋斗创造美好生活”,都是最可靠、最持久的“主旋律”。